

处理裸线 修剪枯枝 修复“危墙”

# 网格员“火眼金睛”把好安全关

连日降风，干枯的树枝摇摇欲坠；线缆垂落，碰到防护栏时冒出火花；围墙出现裂缝，成为带来安全隐患的“危墙”……这些“微不足道”的细节，很少为人关注，但迎泽区老军营街道的网格员却有一双双“火眼金睛”，他们及时发现安全隐患并高效解决，为居民把好安全关。

## 处理“裸奔”线缆

5月17日这天，老军营街道桃南一社区网格员史银花在网格巡查时，发现桃园南路43号院一个单元门口的墙壁上，有一条裸露的线缆垂落。担心居民无意间碰到有危险，她便想上前临时处理一下。但就在此过程中，线缆无意间碰到防护栏，顿时噼里啪啦冒出火花，让人吓出一身冷汗。

史银花保护好现场，以防居民靠近，同时，联系物业工人维修。经过一个多小时作业，物业师傅将裸露在外的电线予以处理，并捆扎贴墙。此外，物业师傅还将其他处于半垂落状态的线缆及时处理。这样一来，避免了可能发生的安全事件。

## 修剪干枯树枝

连日来，我市连续刮风。5月17日上午，老军营小区一社区网格员郭兰英在华夏小区日常巡查时观察到，大风中，5号楼西边大树的一些干枯树枝摇摇欲坠，还发出“吱吱”的响声，随时可能掉落。这棵大树紧贴居民

房屋，并临近道路，枯树枝影响到居民正常生活，存在严重的安全隐患。

郭兰英将情况上报给社区党委书记，并立即联系迎泽区园林局。工作人员很快赶到现场修剪，郭兰英对过往居民进行疏

散，保证安全作业。经过一上午修剪，带来安全隐患的枯树枝被全部清除。

“效率真高，这么快就解决了安全隐患！”华夏小区刘大爷高兴地说。

## 重修裂缝“危墙”

不久前，老军营小区三社区网格员罗晶在日常巡查中发现，外西区169号院的一面围墙上出现了一道明显的裂缝，裂缝纵贯墙面。外西区有10栋住宅楼，每天人来人往，这堵墙就位于大家的必经之路，存在极大的安全隐患。

接到罗晶反映，街道负责人

立即协调工作人员，在围墙外设置警戒线，张贴警示标语，悬挂警示牌，提醒居民远离围墙。工作人员很快拆除危墙，排除了这一安全隐患。随后，工作人员着手购买材料、抓紧施工。到目前，新墙已经建好，为了提升视觉效果，还设计了铁艺围栏。

“格格们真是有一双双‘火

眼金睛’，提前排除隐患，让我们的生活环境更安全！”居民感受到满满的幸福感。

记者 侯慧琴

为民创城不停步  
再现锦绣太原城



文明亮剑

拆掉了地锁，不到2个月的时间，又有人陆续安上了，再次圈占起一块块公共空间。这个情况，出现在后铁匠巷1号的承装宿舍小区内。有居民反映，今年3月底，这些私装的地锁被拆除，大家共享停车空间，可这么快又有了。而且，有的地锁装在消防器材柜的前面，车辆停放后，妨碍了消防柜的正常使用，留下了安全隐患。在此，希望相关部门尽快制定长效管理办法，杜绝“装了拆，拆了又装”的情况。

李涛 摄

免费义诊 传授技能 爱心理发

全国助残日  
公益活动多

本报讯(记者 侯慧琴)晋源区法宣传提升法律意识，免费义诊带来健康福音，插花技能培训一技之长……5月21日是“全国助残日”，晋源区残联联合多部门开展丰富的扶残助残系列公益活动，营造出助残扶残的社会风尚。

“要想用法，首先学法，要用法律维护自己的合法权利……”在新城社区，宏煊律师事务所王大瑞律师为残障朋友讲解相关的法律法规知识以及残疾人优惠政策，还与大家积极互动解答困惑，进一步增强学法知法懂法守法用法的法律意识。同时，该区各街道(镇)通过悬挂宣传标语、网络短信、视频广播等形式，开展助残宣传，发放《中华人民共和国残疾人保障

法》等宣传法规资料。晋源区残联负责人还前往中化二建集团公司，向多名残疾职工送去节日问候和生活慰问品。

在国防公园举行的大型公益宣传活动中，多家医院和康复机构为残障人士开展健康义诊活动。太原市德润职业培训学校的老师则带来义务插花、串珠的技能展示及现场教授，有兴趣的残障人士在体验后可报名国家专项培训进一步提升就业技能。该校还邀请理发师傅为现场的残障人士免费理发。

法治宣传教育

## 巧用天然气 节约又安全

本报讯(记者 于健)“在煮菜前先把菜备好后再点火，煮菜过程中不需用大火时就调小点火焰。我家人比较喜欢喝汤，我就使用高压锅，这样能减少熬汤时间，节约用气。”5月19日，家住华润太原昆仑御的市民刘阿姨告诉记者。为了节约用气，刘阿姨在煮完饭菜后，时常会及时清洁天然气灶面和火孔，避免污物堵塞，提高燃气效率。

说到节约用气，市民刘先生也有自己的“妙招”。“我家面积只有90平方米，考虑到家里使用热水器的频率不是很高，我就选购了135的燃气热水器，升数越大，耗气量越大”，刘先生告诉记者，根据季节变化调节热水器的设定温度也是一种很好的“节气”方法。当冬季来临，水温可以设定

在60摄氏度，夏季则可以设置在50摄氏度左右。

“燃气灶、热水器等燃气器具的使用年限为10年，随着使用年限增加，零部件会出现老化的情况，燃烧不充分易耗气，建议达到报废期的灶具要及时更换。”太原天然气有限公司大营盘管理站副站长吴振奇介绍，这些都是日常生活中容易被忽视的细节，掌握这些小妙招，不仅让家中少花一份冤枉钱，还多了一份安全保障。

节约用气从自身做起，学会巧妙地节约燃气，使用燃气灶具时，要控制火头大小，火焰分布面积与锅底相等为最佳，避免烧空灶。同时，建议提前把食材准备好，建议少蒸多焖，焖饭更省火。保持锅底、壶底干爽，使热量尽快传递，注意观察火焰颜色，火焰呈

黄色或脱焰应及时调整灶具风门，保持火焰稳定并呈蓝色。

使用燃气热水器时，建议水温设定不要过高，避免造成热量浪费。尽量避免频繁启动热水器，以免造成天然气浪费，有条件的用户尽量缩短燃气热水器到喷淋头软管长度，减少热量损失。保持燃气热水器所处的房间通风顺畅，保证天然气燃烧充分。

太原天然气公司提醒用户，日常用气请注意“一开三关”，即常开厨房窗户，用后关灶具开关、关灶前阀、关厨房门；遇燃气泄漏等情况，请及时拨打燃气客服热线96577。

反对浪费 崇尚节约

## 从“手机控”到“控手机”

## 预防沉迷网络 民警校园授课

本报讯(记者 辛欣)“网络有利有弊，同学们上网要节制……”5月19日，柳巷派出所民警走进校尉营小学，给学生上了一堂防沉迷网络的安全课，引导未成年人健康成长。

课堂上，民警从耳熟能详的网络游戏出发，引导未成年学生树立正确的网络价值观，认识到网络有利有弊，理性看待网络游戏。

戏。同时，针对未成年人在网络中易受到的负面影响，民警结合生活实例做了生动讲解，并呼吁大家正确用网、合理用网，不轻信网络上的言论、不传播未经证实的信息、不轻易会见网友，学会科学地运用网络，防止沉迷其中。

由于网络游戏低龄化的趋势明显，民警还向学生们讲解了

相关网络诈骗方式，如购买游戏装备、代练陪练刷分、买卖账号等，提醒大家警惕网络“黑手”，牢记“不转账、不轻信、不泄露”安全上网准则，“锁”好校园网络安全门。

关爱保护未成年人健康成长

## 实施雨污分离 老旧小区变样

本报讯(记者 李杰华 通讯员 王莎)“我们老年人年纪大，腿脚不方便，常年住在平房里，家里下水管道经常出现排水不畅现象，还得出去上公共厕所，生活极其不便。”家住新荣巷小区的居民王大娘说。5月18日阳曲县消息，连日来该县住建局巷巷通惠民工程进驻文明街社区，改造管网，解决群众急难愁盼的问题。

文明街社区老旧小区多，平房多。因没有实现下水管网户户通，住户污水设施缺失、堵塞、漫溢、破损，严重影响居民生活质量。社区积极协助住建局施工单

位，实地查看老旧小区雨污水管网分布情况，在改造施工过程中认真听取居民意见和建议，针对群众所需、居民之盼，综合解决老旧小区汛期积水、出行不便、污水异味重等问题。

连日来，管网改造施工有序进行，根据修缮计划，工人们首先对老旧管网进行排查疏通，对管道进行重新挖掘，尔后组织砌砖铺管加盖。“这次雨污分离户户通工程，解决了我们排污不畅的问题，没有异味了，我们这几排平房住户也全部修建了室内厕所，生活质量大大提高。”小区居民张先

生对管网改造大为赞成。

下一步，文明街社区将主动作为，积极协调多方资源，根据城市更新计划，在小区道路更新、路灯加装、安防改造等方面持续用力，让老旧小区“旧貌换新颜”，进一步提升居民幸福指数。

生态  
环境保护